



每逢5、6月，打開信箱也戰戰兢兢，皆因又是時候收到綠色炸彈（報稅表）。疫情期間，不少打工仔轉為炒散、自由工作（Freelancer）自食其力，可別忘了即使沒有收到報稅表，只要年度收入超出個人免稅額，同樣需要申報稅務。究竟「自僱人士」報稅與一般打工仔有何分別？如何才能享用扣稅額？留意以下細節，盡取稅務優惠之餘，又能履行公民責任。

### 什麼是自僱人士？

在香港，只要你在沒有任何僱傭關係下賺取收入，你就算是「自僱人士」。最簡單決定是否有僱傭關係身份有兩大因素，1) 僱主有沒有提供僱傭合約，2) 僱主有沒有為你供強積金。

# 綠色炸彈殺到

# 炒散

# Freelancer 點報稅？



### 自僱人士應報薪俸稅，還是利得稅？

身份類別	應申報稅項	工作性質
自僱人士	利得稅	自己打自己工，無論有否註冊公司，只要是提供專業或個人服務賺取利潤，都需要申報及繳交利得稅。例如是化妝師、私人補習導師或司機等。
炒散、Freelancer	薪俸稅	只要所屬派 Job、聘用之公司有支付薪酬，Freelancer 都需要申報及繳交薪俸稅。有關公司報稅時需要填妥「支付酬金給僱員以外人士的通知書」，且為每位 Freelancer 提供副本參考以便報稅。

簡單而言，如果你的收入來自某公司，就應填報薪俸稅；如果來自個人身份，便該填報利得稅。如果自僱人士從買賣貨品、提供專業或個人服務賺取收入，就應申請商業登記。現時只有慈善機構 / 農業、園藝或漁業的經營 / 擦皮鞋的生意 / 及小販可豁免登記。在香港很多人也身兼多職，所以一個人同時要交薪俸稅和利得稅。即使你在該年度沒有收入，只要收到稅局發出的報稅表，也要填妥和遞交。

### 自僱都要申請商業登記？

根據商業登記條例，凡在非僱傭關係下從事商業活動圖利，都必須領取商業登記證，不依時提交申請的後果可被罰款5,000元及監禁一年。如自僱人士開公司報稅，可扣除的支出相對交薪俸稅多。一般而言，一切與為賺取業務收益的支出都可扣稅。相反，薪俸稅的可扣稅項目是非常有限。近年在疫情下，政府對中小企提供不少資助項目，如你沒有依法領取商業登記，便不能符合申請條例。而且，假如你長時間以個人銀行戶口收取賺取款項，出入數太頻密或金額大，銀行系統一經發現，有機會將你的私人銀行戶口封賬，因嚴格來講私人銀行賬戶不應用作商業用途。

### 點先可以豁免登記費用？

如果你的業務是「提供服務賺取利潤」，而每月平均營業額不足一萬元，你即可符合資格申請豁免商業登記證費用(250元)。如果屬於其他類型業務，而每月平均營業額不高於3萬元(稅務局是以平均6個月收入計算)，而又屬於新業務，則以開業後首6個月計算，都可以申請豁免。申請時間需於商業登記證到期前一個月，以郵寄或親身交到商業登記處。以上豁免只限於無限公司(獨資或合夥公司)，如果是有限公司，以上豁免並不適用。

若已為Freelancer生涯開設公司，首份利得稅報稅表通常會在申請商業登記證後(即公司開業後)18個月後發出，並在3個月內填妥遞交。之後每年的報稅表一般會在5月發出，並須在一個月內填妥遞交。若收不到報稅表，也有責任去主動領取，如你的個人總收入超過你享有的基本免稅額(13.2萬元)，必須在評稅基期結束後4個月內以書面或傳真方式通知稅務局。而報稅後，收到稅單時發現資料與申報的有所不同，就要在一個月內作出書面反對。如業務已停止營業、暫停營業，又或者是在過去年度未有賺取利潤，仍須依隨規定填交報稅表。

新一年的個別人士報稅表將於6月1日寄出，納稅人須於報稅表發出日期起的一個月內(即7月2日或以前)填妥及交回報稅表。如納稅人以電子方式報稅，可自動享有一個月交表寬限期。

### 入息課稅 Vs 利得稅兩級制 邊樣更慳稅？

假如你是開無限公司(獨資或合夥公司)，針對利得稅，現時有兩個方法助你寬減稅額：一是「利得稅兩級制」，二是「個人入息課稅」。

利得稅兩級制在2018年實施，如果你是一人全資擁有該公司(無限公司)，在一個課稅年度內賺取的首200萬，利得稅稅率將降至7.25%，其後的利潤就按15%徵稅；如果你是以有限經營，首200萬稅率就降至8.25%，其後利潤稅率16.5%。對於一人公司的Freelancer，或者做小生意的自僱人士來說，稅率下調是幫輕了不少。

個人入息課稅並非徵稅項目，而是為繳交利得稅的人士提供的報稅方案。以個人入息課稅的形式納稅，將你的不同收入，包括公司業務盈利(只限無限公司)、薪俸收入、出租物業等收入相加，再扣除免稅額，如居所貸款利息、認可慈善捐款、長者住宿照顧開支等，如

### 自僱人士獨資生意 申報利得稅所需文件：

- 如業務總入息不超過200萬港元  
如該年度的生意總入息不超過200萬港元，根據規定，自僱人士提交報稅表時無須附上任何賬目及單據文件。惟仍需備妥及保留所有賬目單據，以便稅局抽查。
- 如業務總入息超過200萬港元，自僱人士則需隨報稅表提交以下文件：  
-資產負債表和營業損益表核證副本  
-利得稅計算表(顯示如何計算得出有關的應評稅利潤/虧損)

扣除免稅額後還有

餘款的話，再以薪俸稅所使用的稅率徵稅。

兩者的計算模式優惠要根據個人的業務財政狀況、可扣減的稅額等方面去評估，不可一概而論。一般情況是收入愈大，以利得稅兩級稅制計算較優惠的機會愈高。

按年供款。自僱人士的強制性供款部分可以扣稅，現時最高扣稅額為1.8萬元，記得要在報稅時填好。如在疫情期間欠缺收入，可以向自己的受託人遞交結算表，證明自己的財務狀況，該月份就可停止強制性供款。

### 強積金都可以扣稅？

自僱人士需要供強積金，登記程序與普通打工仔相若：先揀選心儀的受託人，然後在60日內開立一個強積金自僱人士賬戶，再選擇按月還是

利得稅點樣報？